



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Проблема стратегических вооружений вновь на повестке дня

6

В.Круглов

В интервью главного редактора журнала доктора политических наук В.В.Штоля с генерал-майором В.В.Кругловым рассматриваются проблемы сокращения стратегических вооружений, характер переговорного процесса между Россией и США по этому вопросу.

Собеседники обсудили связь переговоров по ограничению стратегических вооружений с планами США по развертыванию системы ПРО, а также возможное влияние обычных видов вооружений на ход и результаты этих переговоров.

Куда идет человечество?

10

Е.Бажанов, Н.Бажанова

Редакция начинает публикацию статей проректора Дипломатической академии МИД России по науке, Заслуженного деятеля науки России Е.П.Бажанова и доктора экономических наук Н.Е.Бажановой, посвященных анализу тенденций международных отношений в XXI столетии.

В первой части своего эссе авторы говорят о трудностях прогнозирования будущего и рассматривают наиболее популярные сценарии перспектив XXI столетия, а также

дают критический анализ этих концепций и делают вывод о том, что национальные государства остаются главными акторами международных отношений.

Трансатлантические отношения: преемственность или обновление? 21

О.Приходько

Анализируя изменения, происходящие в американской внешнеполитической стратегии после победы Б.Обамы на президентских выборах 2008 г., автор пытается дать предварительные оценки того, как могут эволюционировать трансатлантические отношения в ближайшем будущем.

Российская государственность между прошлым и будущим 35

Я.Пляйс

По мнению автора, реформирование российской государственности, начавшееся в 90-х годах прошлого столетия и продолжившееся в начале XXI в., значительно отличается от всех предыдущих. Кроме того, современное реформирование, еще даже не завершившись, основательно отразилось на федеральном устройстве, а также на взаимоотношениях между Федеральным центром и регионами.

Глобалистские императивы рукотворного кризиса 44

В.Павленко

Анализируя итоги апрельского саммита “Группы двадцати” в Лондоне через призму основных тенденций глобального развития, автор исследует влияние на мировую политику некоторых неформальных институтов.

Автор показывает взаимосвязь мировоззренческих установок этих институтов с рядом важнейших международных документов, относящихся к глобальной проблематике, а именно: концепции “устойчивого развития”, Гуманистического манифеста, принципам “Хартии Земли”. При этом автором оценивается их воздействие на общественное сознание как деструктивное, угрожающее суверенитету и территориальной целостности Российской Федерации.

Кто за что, а мы за мир 63

Г.Локшин

В статье, посвященной положению в российском общественном движении за мир, автор характеризует состояние движения за мир в СССР и современной России, показывает причины его упадка, говорит о целесообразности его возрождения и высказывает некоторые рекомендации.

Российско-американские отношения: в ожидании “перезагрузки” 76

Г.Лебедев

Указав, что в первую декаду XXI в. отношения между Россией и Соединенными Штатами Америки развивались по “нисходящей”, в результате чего Москва и Вашинг-

тон оказались на грани новой затяжной конфронтации, автор считает, что восстанавливать российско-американские отношения придется командам Б.Обамы и Д.Медведева, исходя из того, что подход нынешнего американского руководства к отношению с Россией представляется менее идеологизированным и более реалистичным, чем подход администрации Дж.Буша.

Этнополитические конфликты – следствие социальных трансформаций 85

Г.Кесян

Рассматривая тенденции интенсификации миграционных процессов и их влияние на этнонациональную структуру современного общества, автор, анализируя исторические факты, выявляет зависимость между данными процессами и этнополитическими конфликтами.

Это позволяет прийти к выводу о том, что глобализация способствует росту межнациональных фобий и обострению межэтнических противоречий, которые, в свою очередь, связаны с историческими, политическими, культурологическими и социально-психологическими различиями социумов.

Права человека 92

И.Дзуриндин

Рассуждая о том, что проблема “прав и свобод” человека в различных формах сопровождает человечество в его противоречивом развитии до сегодняшнего дня, автор указывает, что, помимо международных документов и деклараций о правах и свободах человека, каждое государство само формирует права своих граждан в конституциях и других документах и показывает, как это происходит в разных странах.

Трансформация регионального сотрудничества России, КНДР и РК 98

Ён Сонг Хым

Рассматривая проблемы реформирования регионального сотрудничества, автор считает, что на современном этапе развития регионального сотрудничества одной из важнейших задач треугольника Российская Федерация – Корейская Народно-Демократическая Республика – Республика Корея является повышение эффективности использования собственности трех стран на основе улучшения отношений государств за счет реализации различных форм стратегического партнерства в системе региональной интеграции, в частности в экономической сфере.

Ближний Восток: тяжкое наследие для Барака Обамы 106

А.Вавилов

В третьей статье, посвященной анализу ситуации на Ближнем Востоке и построенной на информации периодической печати, рассматриваются сложные проблемы, унаследованные Б.Обамой в сфере Ближневосточного урегулирования, и подходы новой администрации к их решению.

Автор отмечает жесткую позицию Израиля и анализирует конструктивные предложения Российской Федерации.

В.Мусатов

Анализируя внешнюю политику Советского Союза в отношении стран социалистического содружества в годы “перестройки”, автор показывает противоречивость и неадекватность политики “нового мышления” М.С.Горбачева, которая, в конечном счете, привела к крушению социалистических режимов в странах Центральной и Восточной Европы (ЦВЕ), распаду Организации Варшавского Договора (ОВД) и Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ).

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.